

资金链断裂恐引多米诺骨牌效应

杭州申请破产房企是当地欠税大户

近日，杭州金星房产开发有限公司(以下简称金星房产)正式向法院申请破产引发了业内外的强烈关注。这也是今年杭州首家申请破产的房企。

记者近日从杭州市余杭区人民法院证实，3月30日，金星房产申请破产。目前余杭区人民法院已正式受理这一案件。法院相关人士称，按照司法程序，将对其进行资产清算。

破产前曾为热销楼盘

金星房产位于杭州市余杭区，迄今仅有一个开发项目，即“西城时代家园”。

该楼盘位于杭州城西余杭区老余杭板块，文一西路与狮山路交叉口，分三期开发，建筑类型为多层和小高层，总户数1000户左右。其中一二期已经交付，三期还有790套房尚未交付。

记者登录透明售房网查询获悉，截至目前，“西城时代家园”已全部售罄。

公开信息显示，“西城时代家园”分10次申请预售，每平方米成交均价从2006年的4300多元，一路上涨，到最后一张预售证申领的2011年4月，成交均价达11895元。

根据购房合同，“西城时代家园”三期有382套房的交付时间为去年年底，其余交付时间为今年6月底。目前“西城时代家园”三期已经封顶，部分外立面也已经完工，剩余工程主要是绿化和水电煤气等市政管道建设。

但在今年3月31日，“西城时

代家园”三期的业主陆续接到短信，内容称余杭区法院已依法受理金星房产公司破产案；“西城时代家园”三期后续各项工程将于4月1日起陆续开工，其中去年底和今年6月底到期房屋所涉工程力争于7月底前完工。

短信无疑将金星房产的真实境况暴露给了业主。事实上，早在去年12月，“西城时代家园”便处于停工状态，造成不能按时交付的房源多达839套。

根据杭州市2010年11月下发的《杭州市商品房预售资金监管实施细则》要求：开发商不得直接收存购房款，购房者的预付款要全部存入银行资金监管账户；预售资金使用实行封闭式管理，银行根据项目节点完工证明，分批次向开发商支付资金。动用资金必须经监理单位、银行等多方同意。

余杭区房产信息网上的有关资料显示，《杭州市商品房预售资金监管实施细则》实施后，西城时代家园项目共申请过3次预售证，涉及327套房源，成交均价在9900~11000多元/平方米。有关人士根据公示的均价与建筑面积计算，这三批房源共涉及商品房预售资金约3.4亿元。

“由业主购房支付的该项目商品房预售资金账号，目前余额为零。”据知情人士称，项目工程建设的商品房预售款，已被开发商挪作他用，去向不明。

资金链断裂成致命伤

工商资料显示，金星房产成立



于2001年，但自2008年起，该公司先后经历了5次股权转让，4次法定代表人变更。目前为中江控股所控制。

不少知情者认为，金星房产的破产，只是起家于香料香精的中江控股董事长——俞中江的产业王国崩塌的连锁反应之一。

杭州市余杭区房地产协会会长尤初阳认为，金星房产申请“破产”并非出于自身原因，而是受到了母公司浙江中江控股有限公司的拖累。

中江控股公司的网站显示，该公司总部位于杭州，是一家涉足地产、酒店、防污漆、香精香料、通用机场的多元化控股集团。

据了解，中江控股在2008年接手金星房产并介入房地产行业。但在2012年初，公司主动向当地政府汇报资不抵债情况并寻求保护。中江控股由此也被称为“2012年浙江第一起资金崩盘案”。

据悉，目前中江控股旗下有三十几家关联公司，债权债务错综复杂，“整个中江已经资不抵债。”知情者说，即便中江控股的资产都抵押变现，仍有约30亿元借款还不上。

除了钱款还有官司。浙江金华、绍兴、杭州余杭区等多地法院的公告上，有多则中江控股集团及其董事长俞中江被列为被告的开庭预告，案由大多是“民间借贷合同纠纷”。

而申请破产的金星房产，在今年杭州市地税局曝光的所有欠税企业中排名第二，其“西城时代家园”项目欠税2398万元。

因为欠钱，小区内有多套房源已被法院查封。其中40余套房子被余杭区人民法院资产保全，原因是浙江金桥投资管理合伙企业起诉金星房产欠钱，标的额4000万元。

在今年2月，购买了“西城时代家园”期房的近百名业主，还曾到售

楼部维权，原因是“金星房产延期交付”。

会否引发多米诺骨牌效应

余杭法院承办金星房产破产清算案的法官称，因为此案刚受理，具体情况还在核查中。

杭州楼市素来被业内人士看成“风向标”，在楼市调控背景下，金星房产申请破产，也引发了市场的联想。

尤初阳认为，金星房产主要是由中江集团投资失败引发的连锁反应，而并非本轮房产调控政策所致。

在他看来，金星房产破产只是个案，并不具有普遍代表性。“目前，余杭区乃至杭州全市商品房出现价格下跌，成交量有所回升，房地产企业资金有所缓解。”

但也有资深业内人士认为，目前房地产政策层面没有松绑的迹象，金星房产申请破产可以视作持续的调控和市场低迷形势之下，开发企业经营和资金遇到困难的缩影，成交相比去年已大为不如。“去年的销售让房企深陷资金困局，今年只会更加困难。如果应对不慎，将会出现更多的金星房产”。

而近期有关房地产“库存”的数据显示，2012年中国500强房企的房产库存额已达到4.9945万亿元，存货均值同比增加50.34%，增幅较2010年进一步攀升6.47个百分点，平均每家500强房企的存货已达到99.89亿元，创历史新高。

(摘自《中国青年报》)

万科等标杆房企抄底固地

行业大洗牌加速

州、廊坊等。

重点城市土地出让金缩水近半

作为房地产市场的上游，土地市场今年以来一直呈现供需双降的局面。土地卖不出高价，屡屡底价成交，政府宁可不推地，一季度重点城市土地供应量创下近5年来最低水平。

在中原集团研究中心监测的13个重点城市中，3月份全部用地供应990公顷，环比下降25%，处于2008年以来的较低供应水平。其中居住用地供应量仅为202公顷，依然处于历史低位水平；商办用地供应143公顷，环比微增6%。

由于开发商购地意愿低迷，一季度居住用地供应量695公顷，同比下降35%，是近5年同期最低供应水平；商办用地一季度供应量354公顷，同比下降15%，在近5年中处于同期较高供应水平。尽管相对于居住用地，一季度商办用地供应较为充足，然而商办用地供应依然低于去年同期水平，一定程度上反映了目前开发商购地意愿低迷。

土地市场的低位运行，令地方政府的土地出让金收入亦大幅缩水。在中原集团研究中心监测的13个重点城市中，一季度商办用地出

让金同比大减52%，同时居住用地成交量亦持续低位，同比下降48%；导致13个城市全部用地出让金仅887亿元，同比大减47%，达到近5年同期第二低位。

标杆房企抄底布局二三线城市

然而对于房企来说，低迷的土地市场正是抄底的最佳时机。由于中小房企资金实力较差，且对市场节奏的把握能力有限，在市场低迷时期往往不敢也无力拿地。但大型标杆房企此时已嗅到入市时机，底价拿地，重点布局二三线城市，以囤积后续发展动力。

在蛰伏3个月后，4月6日，万科2012年首度出手土地市场，耗资1.9亿元拿下了两幅位于唐山路北区东部建华东道地块。这是万科在唐山的第三个项目，由此实现了万科在唐山东、西、南三个方位的全面布局。2012年整个一季度，万科在土地市场均未出手，毫无斩获；而去年同期，万科在12个城市拿地19幅，规划建筑面积高达548万平米，投入106亿。对于万科来说，2012年去存货、少买地是安全过冬的企业策略，但土地作为必不可少的生产资料，仍必须适时补充土地储备。

4月上旬，恒大在许昌、牡丹江等三线城市新增土地储备三幅，占地面积近30万平方米。在2012年前4个月，恒大保持每月在发展潜力巨大的二三线城市进行土地储备，共计16处地块，规划建筑面积337万平米，成交金额共计60亿元。恒大地产预计今年市场表现不会太好，有意将一些产品进行调整，而趁土地市场低迷时期持续储备优质地块，契合并保障了恒大今夏战略的推进。

招商地产今年也在大举拿地。4月10日，招商地产再次发布购入天津地块的公告。至4月中旬，招商地产继续着每月购地的布局步伐，已在北京、天津以及贵州毕节三地新增土地储备共计119万平米，规模超过去年同期的4倍，置地投入逾40亿。2012年的招商地产以雄厚的资金实力，在土地市场表现非常活跃，频繁低价拿地，在全国范围内快速传播着品牌影响力。

业内人士认为，从近期土地市场上的表现来看，大多数中小房企的融资渠道相对艰难，而万科、恒大等龙头企业在销售、融资和贷款方面显然更具优势。此轮调控将是行业洗牌的重大契机，未来房地产行业的集中度将不断提高，优势资源逐渐向大型标杆房企聚合。

(摘自《上海证券报》)

2012年一季度，房地产调控的政策预期不改，住宅市场继续受到抑制。在土地市场，年后各地方政府开始新一轮推地，但由于开发商过去几年积地未消，同时对未来房产市场发展预期也不甚明朗，普遍奉行“加快销售、减缓拿地、确保资金安全”的策略，拿地意愿不强。全国住宅用地市场成交形势依旧惨淡，土地价格和溢价率也持续走低。

然而，市场最低点恰是抄底的最佳时机。4月，万科今年首度拿地，耗资1.9亿布局唐山；恒大在许昌、牡丹江等地购地，精准布局三线市场；招商地产自今年起每月出手，频繁低价拿地。

分析人士认为，市场持续低迷，中小企业此时无力也不敢拿地，而此时标杆房企拥有销售、融资等更多优势，有实力在土地市场低位时抄底。此轮调控将促成行业大洗牌，未来房地产行业的集中度将不断提高。

住宅用地溢价率创历史低位

2012年一季度，中国指数研究院监测的100个城市住宅用地楼面均价连续第二个季度同比、环比均下降。今年首季度，百城住宅用地楼面均价为1388元/平方